

ВОЛОНТЕРСТВО

Чумиринна Елена Валентиновна,
заведующий рекламно-издательским сектором
Центральной городской библиотеки,
руководитель волонтерского отряда «Отзывчивые библиотекари»,
муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Централизованная библиотечная система» г. Прокопьевска

От сердца к сердцу



В основе любого добровольческого движения лежит старый как мир принцип: хочешь почувствовать себя человеком – помоги другому.

У молодых библиотекарей Централизованной библиотечной системы (ЦБС) г. Прокопьевска многие годы существовала традиция оказывать помощь детям, пожилым и больным людям. Волонтерская группа, состоящая из неравнодушной молодежи с активной гражданской позицией, действовала в ЦБС с 2013 года. Всплеск волонтерского движения случился в 2018 году, когда в рамках Года добровольца (волонтера) в России из числа активистов молодежного творческого объединения «Млечный путь» был создан волонтерский отряд «Отзывчивые библиотекари».

Библиотекари как волонтеры культуры считают одной из главных своих задач – привлечение прокопчан к книге и чтению, поэтому важной формой волонтерской деятельности стал культурный десант.



«Отзывчивые библиотекари» регулярно бывают с познавательно-развлекательными программами у своих подопечных: в реабилитационном центре для детей и подростков с ограниченными возможностями «Радуга», в детских домах № 6, 7, в реабилитационном центре для несовершеннолетних «Алиса», в Прокопьевском детском противотуберкулезном диспансере.

Волонтеры посетили социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Алиса»

Книжное шествие «Книжка вышла погулять»



Танцевальный
флешмоб

Межрегиональный
форум волонтеров
культуры

Литературные праздники всегда проходят в форме ярких театрализованных представлений с играми, конкурсами и викторинами. Они, как правило, приурочены к Неделе детской книги, Международному дню инвалидов, Новому году, Дню защиты детей и другим праздникам. Волонтеры знакомят своих юных подопечных с замечательными детскими книгами и известными авторами, что, несомненно, повышает уровень их читательской культуры и вызывает интерес к чтению.

Каждая подобная встреча обязательно заканчивается вручением подарков – книг или книжек-раскрасок, воздушных шаров. Самое ценное для волонтеров в таких случаях – это видеть улыбки особенных или больных детей и трудных подростков, положительные эмоции от общения друг с другом.

Дружба с ребятами продолжается уже много лет. Однако эпидемия коронави

русской инфекции внесла свои коррективы, количество культурных десантов в последние годы заметно сократилось. Надеемся, что скоро ситуация изменится и появится возможность новых встреч с детьми, которые всегда с радостью встречают отзывчивых библиотекарей и с нетерпением ждут очередного праздника.

Сегодня в копилке библиотечных волонтеров немало других добрых дел и социальных активностей. Перечислим те, которые уже стали традиционными:

- благотворительная акция «От чистого сердца!» по сбору вещей и игрушек для ребят из детского дома № 7, малоимущих граждан, многодетных семей;
- акция «Поделись своей добротой!» по сбору книг для библиотеки городской больницы № 3 для ветеранов войны и труда;
- сдача крови в Национальный день донора;
- акция «Окажи внимание ветерану!» ко Дню Победы – посещение жителей Дома ветеранов с вручением подарков;
- акция «Белая ленточка» к Международному дню инвалидов: в знак напоминания о людях, нуждающихся в помощи и поддержке, волонтеры вручают прокопчанам листовки-призывы и белые атласные ленточки, рассказывают о людях с ограниченными возможностями, достигших выдающихся успехов в искусстве, спорте и других областях жизни и деятельности;
- шефство над могилкой выдающегося деятеля угольной промышленности, Героя социалистического труда Александра Федоровича Кучина, имя которого носит библиотека № 21.

С каждым годом волонтерская деятельность прокопьевских библиотекарей приобретает новые формы и направления.

В апреле 2021 года трое активистов отряда прошли целевое обучение и стали волонтерами-модераторами сайта «Бессмертный полк онлайн», внося свой вклад в проведение памятного шествия. В их задачи входила проверка данных ветеранов для дальнейшего включения в ряды Бессмертного полка. С 28 апреля по 8 мая Наталья Мальцева, Анастасия Распопина и Наталья Кузнецова обработали 1550 заявок кузбасовцев. За активное содействие в организации онлайн-шествия Бессмертного полка и большой личный вклад в общее дело сохранения памяти о наших ветеранах они были отмечены благодарственными пись-



Межрегиональный форум волонтеров культуры

мами от Общероссийского общественного гражданско-патриотического движения.

Кроме того, в преддверии Дня Победы все отзывчивые библиотекари приняли участие во Всероссийской акции «Помоги войти в историю». В библиотеках и на улицах города они рассказывали прокопчанам о Всероссийской акции «Бессмертный полк онлайн», а также при необходимости оказывали помощь в регистрации на данной платформе родственников-ветеранов Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.

Знаменательным событием 2021 года стало участие прокопчан в Межрегиональном форуме волонтеров культуры «Невский 800». Он проходил с 19 по 23 августа на территории Владимирской области при поддержке Министерства культуры Российской Федерации в рамках празднования 800-летия со дня рождения князя Александра Невского.

200 волонтеров съехались во Владимирскую область из 53 регионов Российской Федерации. Активистам волонтерского отряда «Отзывчивые библиотекари» Централизованной библиотечной системы г. Прокопьевска Анастасии Распопи-

ной и Светлане Зайнуллиной выпала честь представлять на Форуме не только наш город, но и весь Кузбасс.

Реализация образовательной программы волонтеров культуры проходила при поддержке Ассоциации волонтерских центров и Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры. В рамках Форума прошли форсайт-сессии, посвященные волонтерству в культуре, лекции и выступления известных ученых-историков, интерактивные обучающие мероприятия, дискуссионные площадки с ведущими экспертами в сфере добровольчества, субботники по благоустройству на объектах культурного наследия, мастер-классы по реставрации.

Прокопчанки стали успешными участниками «мозгового штурма» по созданию социального проекта «Невский live», который экспертами молодежных проектов Федерального агентства по делам молодежи был признан наиболее актуальным и оригинальным. Команде волонтеров был вручен Диплом за лучший социальный проект, связанный со святым благоверным князем Александром Невским.



Акция «Помоги войти в историю»

Важным мероприятием Форума, в котором приняли активное участие кузбассовцы, стала реализация флагманского проекта общественного движения «Волонтеры культуры» – «Культурный квест», посвященный Александру Невскому.

Культурная программа включала знакомство волонтеров с богатейшим историческим наследием Владимирской земли, в том числе с местами, связанными с личностью Александра Невского. Последний день Форума запомнился членом кузбасской делегации участием в межрегиональной акции «Венок славы Александра Невского». Волон-

теры культуры стали зрителями исторической реконструкции, посвященной Святому благоверному князю Александру Невскому.

Форум стал площадкой для знакомства, общения и обмена успешным опытом развития добровольческого движения в культуре. Анастасии Распопиной и Светлане Зайнуллиной были вручены сертификаты участников Межрегионального форума волонтеров культуры «Невский 800», посвященного 800-летию со дня рождения князя Александра Невского.

2021 год запомнился волонтерам отряда «Отзывчивые библиотекари» также участием и в других не менее значимых и интересных мероприятиях, в том числе:

- Всероссийская акция «Красная гвоздика» ко Дню памяти и скорби (22 июня) – вручение прокопчанам на улицах города памятных значков с изображением красной гвоздики;
- эстафета добрых дел «От сердца к сердцу» к Международному дню пожилого человека – посещение на дому 16 ветеранов библиотечного труда, поздравление с праздником и вручение подарочных наборов от профсоюзной организации ЦБС;
- областная бизнес-интенсив «Финансовые модели устойчивого развития событийного туризма: СПОНСОРИНГ», который



Субботник

проходил в прокопьевском санатории «Шахтер» – встреча гостей из разных территорий Кузбасса – участников мероприятия;

- театрализованное праздничное шествие «Книжка вышла погулять» и танцевальный флешмоб «Читай, Прокопьевск!» в Общероссийский день библиотек совместно с сотрудниками модельной библиотеки № 17 «Островок знаний» и читателями-волонтерами из числа учащихся школ № 31, 62 (всего более 150 человек);

- всероссийская акция «Новый год в каждый дом» – посещение читателей, обслуживаемых на дому, поздравление их с праздником и вручение подарков и др.

Важным направлением работы волонтеров является шефство над памятником «Комсомольцам-прокопчанам, павшим в Великую Отечественную войну 1941–1945 гг.» и мемориальным комплексом «Аллея Героев Советского Союза – прокопчан». Ежегодно на этих городских объектах члены отряда проводят многочисленные субботники, приводя в порядок территорию, убирая мусор, опавшую листву и снег. Особенно актуальны подобные трудовые десанты накануне Международного дня памятников и исторических мест, Дня Победы, Дня памяти и скор-

би, Международного дня солидарности молодежи и в преддверии важных городских мероприятий.

Успешная волонтерская деятельность прокопчан высоко отмечена на Всероссийском конкурсе «Лучший молодежный волонтерский проект в библиотеке». Проект «Отзывчивые библиотекари» Централизованной библиотечной системы города Прокопьевска стал победителем в номинации «За вклад молодых библиотекарей в развитие добровольческого движения». Подведение итогов состоялось в октябре 2018 года в г. Москве в Российской государственной библиотеке для молодежи в рамках V Международного конгресса «Современная молодежь в современной библиотеке».

«Отзывчивых библиотекарей» хорошо знают и ценят в родном городе. Ежегодно лучших представителей отряда приглашают на городской праздник, посвященный Дню добровольца (волонтера). В 2021 году за значительный вклад в дело добровольчества на благо родного города и активное участие в Общероссийской акции взаимопомощи #МыВместе шесть волонтеров во главе с руководителем награждены благодарственными письмами от администрации города Прокопьевска и денежными премиями.